

СЛИЦ АНТОН ИВАНОВИЧ

(1894–1945)



Советский военный деятель, генерал-маор, участник Первой мировой и Гражданской войн, освобождения Беларуси в Великую Отечественную войну, боёв за освобождение города Гродно от немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза.

Награжден орденами: Ленина (дважды), Красного Знамени, Александра Невского, Красной Звезды, медалями, в т.ч. медалью «Золотая Звезда».

Именем Антона Слица в Гродно названа улица (2015).

Родился 23 апреля 1894 года в деревне Онзули Яшмуйжской волости Двинского уезда Витебской губернии (ныне Прейльского края, Латвия). В 1915 году окончил 5 классов школы. Работал строгальщиком по металлу на машиностроительном заводе «Атлас» в городе Рига (Латвия).

В Русской императорской армии с января 1915 года. В мае 1915 года окончил учебную команду в городе Ельня (ныне Смоленской области).

Участник Первой мировой войны: в 1915–1917 – взводный унтер-офицер 18-го пехотного Вологодского полка (Западный фронт).

В 1917 году окончил школу подпрапорщиков в городе Двинск (ныне город Даугавпилс, Латвия). В 1917–1918 годах служил в армии командиром пулеметного взвода. В феврале 1918 года подпрапорщик А.И. Слиц демобилизован.

В феврале-мае 1918 года работал сторожем городской бани в городе Витебск (Белоруссия).

В Красной Армии с июня 1918 года. Участник Гражданской войны: в июне-октябре 1918 года – командир взвода 2-го Витебского стрелкового полка, в октябре 1918 – январе 1919 – командир роты 140-го стрелкового полка. Воевал на Южном фронте. Участвовал в боях с войсками П.Н. Краснова на Дону. В январе 1919 года заболел тифом и до марта 1919 года находился в госпитале в городе Балашов (ныне Саратовской области). В марте-мае 1919 года – командир роты 140-го стрелкового полка (Южный фронт). 25 мая 1919 года был ранен и попал в плен, откуда бежал 19 июня 1919 года.

В июле 1919 – январе 1921 года – помощник начальника учебной команды 16-й стрелковой дивизии, командир роты, командир батальона и политрук роты 140-го стрелкового полка. Воевал на Южном и Западном фронтах. Участвовал в боях с войсками А.И. Деникина на Дону и Кубани, советско-

польской войне и боях с частями С.Н. Булак-Балаховича. В октябре 1919 года был контужен.

В мае 1921 года окончил Курсы среднего комсостава при штабе 16-й стрелковой дивизии. До октября 1931 года продолжал службу в пехоте командиром батальона, командиром взвода и командиром роты в дивизионной школе младшего комсостава, командиром роты и начальником штаба батальона (в Приволжском и Ленинградском военных округах). В 1925 году окончил повторные курсы командного состава Ленинградского военного округа.

В 1932 году окончил Разведывательные курсы усовершенствования командного состава при 4-м (разведывательном) Управлении штаба РККА. С 1932 года – помощник начальника пограничного разведывательного пункта при штабе Ленинградского военного округа, в 1937–1938 годах – помощник начальника и начальник штаба 229-го стрелкового полка (в Сибирском военном округе ; город Славгород ныне Алтайского края).

В июне 1938 года уволен из армии и в июле 1938 года по ложному обвинению арестован. До января 1940 года находился в тюремном заключении под следствием. После освобождения и восстановления в армии с июня 1940 года служил начальником штаба 223-го стрелкового полка (в Приволжском военном округе : город Аткарск Саратовской области).

Участник Великой Отечественной войны: в июле-ноябре 1941 – командир 223-го стрелкового полка, в ноябре 1941–январе 1942 года – командир 438-го стрелкового полка. Воевал на Западном (июль 1941 и октябрь 1941–январь 1942) и Резервном (июль-октябрь 1941) фронтах. Участвовал в оборонительных боях в Белоруссии, Смоленском сражении и обороне Москвы. В июле 1941 года вместе с полком попал в окружение в районе города Шклов (Могилевская область, Белоруссия), но сумел прорваться к своим около города Ельня (Смоленская область).

В январе 1942–апреле 1943 года – командир 1293-го стрелкового полка, в апреле–июле 1943 – заместитель командира 160-й стрелковой дивизии. Воевал на Западном фронте. Участвовал в Московской битве, Ржевско-Вяземских операциях и оборонительных боях на гжатском направлении. В феврале–апреле 1942 года вместе с полком находился в окружении.

В декабре 1943 года окончил ускоренный курс Военной академии имени М.В. Фрунзе в Москве.

В январе-октябре 1944 года – командир 42-й стрелковой дивизии. Воевал на Западном (январь–апрель 1944) и 2-м Белорусском (апрель–октябрь 1944) фронтах. Участвовал в боях на Витебском направлении, Могилевской, Минской и Белостокской операциях.

Особо отличился в ходе Могилевской операции. 23–30 июня 1944 года воины дивизии под командованием прошли свыше 300 километров, успешно форсировали реки Бася, Днепр и Друть, освободили около 300 населенных пунктов и нанесли врагу значительный урон в живой силе и боевой технике.

14 сентября части 42-й стрелковой дивизии вышли к р. Нарев, а в октябре – захватили плацдарм на противоположном берегу. За форсирование

рек [Проня](#) и Днепр дивизия была награждена орденом Красного Знамени (10.7.1944), а за освобождение г. Гродно – орденом Кутузова 2-й ст. (25.7.1944).

За умелое командование дивизией и проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками мужество и героизм Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 июля 1944 года генерал-майору Слицу Антону Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Генерал-майор (1944). Награжден 2 орденами Ленина (1944, 1945), орденами Красного Знамени (1942), Александра Невского (1943), Красной Звезды (1944), медалями.

В октябре–ноябре 1944 года находился на лечении в московском госпитале. С декабря 1944 – старший инспектор Инспекции пехоты Красной Армии.

Жил в Москве. Трагически погиб (упал с лестницы) 27 июля 1945 года в городе Челябинск, где находился в командировке. Похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.

В городе Гродно решением Гродненского городского Совета депутатов от 22 октября 2015 года имя Героя Советского Союза Антона Слица присвоено улице в районе жилой усадебной застройки микрорайона «Заболоть-3».